初中语文课堂培养学生核心素养的教学探索

摘要:随着教学改革的不断深入创新教育界对培养学生的个人综合能力和道德品质培养的关注度越来越重视。就初中语文教学来说学生综合能力思想道德品格的培养还有着许多的问题。其中最明显的就是教师只重视学生的学习成绩忽视了对学生思想品行和个人能力繁荣培养。

关键词:初中语文;核心素养;教学策略

前言:由于教师的教学手段和教学理念在素质教育的改革中仍处在落后阶段。初中语文教师只重视学生成绩的提高忽视培养学生的核心素养和个人能力。因此教师需要转变传统的课堂教学方法改变自己的观念,积极采用各种创新有效的课堂教学方式对学生进行教育引导帮助学生更好的在语文课堂学习中全面发展核心素养。

一、语文课堂教学现状

(一)课堂教学氛围枯燥

初中语文课堂教学中存在的普遍现象就是课堂教学的氛围枯燥乏味¹¹。存在这种现象大都是教师在课堂教学过程中采用以教师为教学活动主体不重视学生参与一味的对学生灌输知识。导致学生在学习的过程中特别被动对学习渐渐失去了兴趣。枯燥乏味的课堂学习氛围还来自于师生间互动交流的过程交流互动的效果太低。教师在课堂上与学生进行互动交流时通常都是教师向学生提出一些比较呆板的问题学生不愿配合老师的提问导致枯燥乏味的课堂教学氛围。

(二)偏重提升学习成绩

在应试教育体系的影响下初中语文教师在课堂教学过程中特别注重如何有效提高学生的成绩。因为教育目标和教学理念出现了偏差教师在课堂教学过程中就为学生讲解更多的解题技巧让学生对重点知识进行大量的练习。这在一定程度上增加了学生学习的压力只重视学生考试的成绩这种教学思想显然是非常不科学的。教师应该要多多注重培养学生的核心素养和思维能力以及学习方法的应用能力等帮助学生更好的进行语文课堂学习提升语文课堂教学质量。

(三) 提高教师教学素养

随着网络信息技术的发展和进步以及多媒体教学方式的普及[2]。很多初中语文教师也尝试开始运用这些高效创新的教学手段对学生进行课堂教学。但由于部分初中语文教师还没有提高自身的教学素养,所以在他们使用高效创新的教学手段时并没有真正掌握其中的内涵。使课堂教学手段过于形式化没有起到实际教学引导的作用。而且部分语文教师在工作之后也轻视了自我提升学习导致教学素养不能紧跟时代发展的脚步。

二、培养学生核心素养的策略

(一) 利用多媒体激发学习兴趣

依托于网络技术运用多媒体形象生动的教学特点进行语文课堂教学^[3]。可以充分发展学生语文学习的主观能动性让学生更好更专注的投入到语文课堂学习之中。在网络信息技术的高速发展下的今天多媒体教学已经在各个领域得到了广泛地应用。针对多媒体教学的特点初中语文教师在课堂教学过程中可以积极地运用多媒体教学手段有效激发学生的语文学习兴趣。

例如在学习恐龙无处不有的课堂教学过程中。教师就可以有效利用多媒体教学激发学生的课文学习兴趣在课堂教学开始前教师向学生提出问题同学们有谁看过仿真恐龙或者恐龙化石呢。针对这个问题大多学生都表示没看过恐龙同时还有一大部分学生强烈表示想看恐龙。这时教师就可以通过利用多媒体工具为学生播放几段有关恐龙的纪录片动画视频。让学生通过观看恐龙的视频资料来充分了解恐龙的外形和饮食习性等,在观看视频资料的过程中学生被恐龙的魅力所深深地吸引高度集中课堂听讲的注意力,这时候教师马上将学生的注意力转移到教材课文中的学习来。教师通过利用多媒体技术对学生进行课堂教学和引导在高度的集中了学生的课堂听讲注意力外,同时将学生的学习兴趣显著提升从而能使学生语文课堂学习更投入。

(二) 小组合作培养合作意识

小组合作进行课堂学习是教学改革不断实施深入下产生的一种高效创新的教学模式。通过在课堂教学过程中让学生围绕某个学习任务开展自主思考和小组探究合作讨论的学习方式。能够有效地提升学生学习质量同时小组合作互助学习充分地体现了在素质教育教学改革下课堂教学主体以学生为主的教学理念。通过在小组合作互助的学习模式下教师将语文课堂教学完全交给了学生让学生充分

发挥出课堂学习的主体性显著的提升了学生自主学习的能力和同学间的合作意识。

例如在苏州园林的课堂教学过程中教师就可以让学生通过小组互相合作学习的方式来培养学生良好地自主学习能力和同学间的合作意识。

(三) 话剧演绎锻炼语言应用能力

演绎话剧需要学生深入对课文进行阅读和理解。了解课文人物的内心情感世界把握人物的情感用良好的语言运用能力控制人物台词。教师在课堂教学过程中可以通过演绎话剧的形式来进行课堂教学让课堂教学变得融洽活跃让学生更加深入理解教材内容有效锻炼学生语言应用的能力。

例如在学习老王一课时通过角色扮演和话剧演绎更加能加深学生的阅读记忆力提高阅读能力和写作能力。通过话剧演绎学生切身体

会角色的人物性格深刻感悟到了自身扮演角色的性格特点以及思想品质学会老 王忠厚老实和杨绛女士的温和善良的优秀美德。

结论:初中语文教师在课堂教学过程中要高度的重视培养学生的核心素养。核心素养对学生的成长和学习非常重要,在课堂教学实践中教师通过使用多媒体有效激发学生的学习兴趣。通过小组合作学习和演绎话剧培养学生良好地自主学习能力和团队合作意识以及语言应用能力等。帮助学生语文学习更投入不断促进发展学生的核心素养让学生身心健康发展成长获得更好的未来。

参考文献:

- [1] 卢凤伦. 初中语文课堂培养学生核心素养的教学探索[J]. 试题与研究, 2020(30):137-138.
- [2]李绍海. 初中语文课堂培养学生核心素养的教学策略[J]. 文理导航(上旬), 2020(11):17.
- [3] 王金文. 初中语文课堂培养学生核心素养的教学策略探索[J]. 考试周刊, 2020(82):43-44.